

少年举人张殿臣

晚清时期，鹿邑县城南张司楼出了一个叫张殿臣的少年英才。他自幼聪明好学、博闻强识、机警灵敏、闻名乡里。

在村私塾，张殿臣是当时年龄最小的学生，却明显比其他孩子表现出更高的天分，深得私塾先生的喜爱，常常着意地培养他。

有一年春天，正诵经时，别的孩子都摇头晃脑地大声背诵着，老先生却发现小殿臣正用折来的柳条专心致志地拧一支长笛。于是，老先生拿起戒尺在桌子上一敲，大家都停了下来，小殿臣也慌忙把柳条藏在长袍下。老师走到他身边，看了看，随口说

道：“小学童暗藏春色。”意思是告诫他要好好读书，不要在课堂上玩耍。

小殿臣立刻把老师教的对联知识用上了：“老先生明察秋毫。”听他一对，十分工整，很有灵气，老先生也不住微笑，便不再深究了。

还有一次，没到上课时间，大家在学堂里围住张殿臣听讲岳家军的故事。老先生走进来时也没人注意，大家继续在听故事，老先生干咳了一声，众人这才各自回到座位上。这时，老师看着学生们警告道：“十岁学子，何来报国壮志？”他的意思是说，大家要好好学习，不要听张殿臣编故事，报国壮志要从古代传下来的圣贤书

中取得，而不是从张殿臣这个十岁的学生口中取得。

张殿臣一听，老师明显在大家面前奚落自己，很是不服气：“半世先生，岂有登科大志？”这是讽刺老师虽说教书教了半辈子，却未曾取得什么功名，这如何能叫人服气呢？一下子说到了老先生的短处了，老先生很是生气，便用戒尺惩罚了张殿臣。这事反而激起了张殿臣学习的动力，十二岁就考中了秀才，名气已超过了他的老师。

第二年，便是全省举行的三年一次的乡试，张殿臣才情俱佳，跃跃欲试。而要去赶考，需要当家的祖父给

付盘缠才行。张殿臣从小因病瞎了一只眼睛，而且年龄尚小，祖父担心他考不上白费了路费，便劝他下次再考，把握更大些。张殿臣执意要去，祖父便有意先考他一下，随口出了个上联：“独眼龙难占鳌头。”意思是要他认清现实，继续去学习。没想到张殿臣想都没想便对道：“半边月能照乾坤。”祖父一听，下联对得既工整又大气，便欣然支付盘缠，让他前往省城应试。

结果，首次赴省城参加乡试的张殿臣一举中榜，成了那届全省年龄最小的举人。

(李文杰)



▲柳位湘作



生死理发习俗

在豫东周口城乡流传下来一种习俗——生死理发。

剃“满月头”。小孩生下一个半月，家长就要请来理发匠为婴儿剃头。理发匠先洗净小儿头上的胎垢，就轻轻剃“胎发”。这是合乎卫生的做法。剃完后，理发匠总要把剃下的一撮“胎毛”搓成一团儿，用红线扎起，交家长挂在床帐的钩子上。说是一能避邪气，二可保孩子长命百岁，三能让孩子长大后胆子大。凡剃满月头的师傅均要户主付给双倍或更多的钱，并用红包包好，图个吉利。

当人死后，在入殓前，总要请理发匠为死者剃头，工钱也比平常人剃头高。当剃到死者脑后靠枕头睡的那部分头发时，就不再剃了，含意是“留后发”、留父母的骨肉。所以，在双亲亡故时，孝子及亲人要留着头发祭奠，表示深沉的哀思。头发一般要留到42天，而孝子必定要过了“终七”，49天以后才能剃去“七头”。这种习俗如今不多了，而在一些地方仍不同程度地保留着。

(宣举)



▲吴敬作



▲刘会杰作



▲韩冰作

滨江国际中心即将“揭开面纱”

滨江国际星城8月30日举办产品推介会，市民可体验高尚生活社区的独特魅力

□记者 巩文

本报讯 在这里，沙颍河犹如一条银色缎带，蜿蜒飘荡；在这里，一棵棵树木排列起来，望去就似一片片森林；在这里，你将有“会当凌绝顶，一览众山小”的感觉；在这里，你能把自己的高度提升；在这里，生活就是享受。这里就是滨江国际星城7号楼——滨江国际中心。

如今的滨江国际星城，犹如我市一道靓丽的风景线，一幢幢高楼在汉阳路耸立而起，漂亮的外立面让人看到时尚，走过路过的人都会用一句大气来形容。但是，只要你没有走进滨江国际星城，就体会不到这个现代化社区的独特魅力。

周口高尚生活社区——滨江国际星城，尊享汉阳路顶级配套，俯瞰沙颍河、滨河公园、人民公园、社区水景园林绝版生态美景。在这里，你能充分了解到什么是享受，

什么是生活。

据了解，周口正鑫置业现以比肩星级酒店的金牌服务标准，全新推出45至90平方米酒店式公寓，独有10米挑高、800平方米豪华酒店大堂，配备6台西门子高速变频电梯、1300多米地下温泉、分户计量式中央空调系统，精选中空玻璃窗、外墙绿色环保保温层，并附带全屋精致装修，携手滨城物管，让你充分感受到享受生活的乐趣，尊贵人居一步到位。

有相关投资者说，小户型空间灵巧多变，升值潜力巨大，可自住、办公、出租，多种使用方式可自由转换，是投资的理想选择。

另据了解，滨江国际中心9月4日全城公开发售。8月30日，在汉阳路和滨河路交汇处的滨江国际星城售楼中心，将有一场隆重的产品推介会，如果你想体验高尚生活社区的独特魅力，那就快去一睹她的芳容吧。

周口商干校函授站通知

参加2009年全国成人高招考试的学员即日起开始报名。

南阳理工学院、周口师范学院、河南科技学院联合招生。专业设置：医学、师资、电业、理工、经管、工民建等60多个专业，所有专业学制两年半。

毕业颁发国家承认学历的专、本科毕业证书，电子注册，网上可查。

详情登陆周口成人教育网：www.zkcjw.com

联系电话：0394—6082117 6082600

叶老师：13938050251 郭老师：13938050351